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八年级下册物理期末测试题五

一、选择题（每题2分，共24分）

	题号
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[image: image11]如图所示，有一圆柱体PQ，放在凸透镜前图示的位置，它所成像P′Q′的形状应该是下列图中的（　　）

猴子倒挂树枝上静止时，下列说法中哪一对是平衡力（    ）
A．猴子所受的重力和树枝所受的重力     B．猴子对树枝的拉[image: image56.jpg]


力和猴子所受的重力

C．猴子对树枝的拉力和树枝对猴子的拉力 D．树枝对猴子的拉力和猴子所受的重力

质量可忽略的杠杆上所标的每一格长度都是相等的，O为支点，杠杆两边所挂每一个钩码均相同，杠杆在水平位置平衡。在下列情况下，杠杆仍在水平位置保持平衡的是（    ）
A．两边都减少一个钩码  B．右边钩码下加挂一个相同的钩码，左边钩码同时向左移一格

C．两边的钩码下各加挂一个相同的钩码    D．左边钩码向右移一格，右边钩码同时向左移一格
把同一个鸡蛋分别放到甲、乙两杯密度不同的盐水中，如图所示，鸡蛋在甲杯中漂浮在盐水水面，在乙杯中悬浮在盐水中，对这一现象，以下说法正确的是（    ）
A．鸡蛋在甲、乙两杯盐水中受到的浮力相等       B．鸡蛋在甲杯中受到的浮力大

C．鸡蛋在乙杯盐水中受到的浮力大               D．无法判断

将一木棒依次放入三种不同的液体中，如图所示，比较木棒在三种液体里所受到的浮力大小和液体密度，下列说法正确的是：（    ）

A．甲液体密度最大                  B．木棒在甲液体中浮力最大

C．木棒在丙液体中浮力最大          D．木棒在三种液体中浮力一样大

[image: image12]
气球下有一个吊篮，小明在吊篮内和气球一起以5m/s的速度匀速竖直上升，当到某一高度时，从吊篮里脱落出一个物体。这个物体离开吊篮后将（    ）
A．立即下落 B．继续上升一段时间后下落 C．以原来速度永远上升 D．以上说法都不对

我国沉船打捞人员在南海打捞宋朝的商船。潜水员在水面下作业，当他继续下潜的过程中，以下说法正确的是（    ）
A．所受浮力变大，压强变大          B．所受浮力变大，压强变小

C．所受浮力不变，压强变大          D．所受浮力不变，压强不变
下列关于压强与浮力的说法正确的是（    ）
A．飞机水平飞行时，机翼上方的空气流速大，压强小
B．潜入水中的潜水艇，潜水越深，所受的浮力就越大
C．历史上通过马德堡半球实验第一次测得了大气压的值
D．将装有水的试管由竖直位置逐渐倾斜的过程中（水未洒出），水对管底的压强不变
目前人类发射的探测器已飞出了太阳系，正往更远的太空飞去，如果探测器所受外力全部消失，那么探测器将（    ）

A．沿原路径返回地球    B．沿原方向做减速直线运动

C．立刻静止            D．沿原方向做匀速直线运动

小慧用相同的水平推力，分别使较重的A物体沿较光滑的平面移动，较轻的B物体沿较粗糙的平面移动，若在相同的时间内移动相同的距离，则下列说法正确的是（    ）
A．小慧对A物体做的功多          B．小慧对B物体做的功多

C．小慧推A物体的功率小          D．小慧推A、B两物体时的功率相同

中国自行设计、自主集成研制的“蛟龙号”深海载人潜水器最大下潜深度达到5000m，标志着中国成为继美、法、俄、日之后第五个掌握3500m以上大深度载人深潜技术的国家。“蛟龙号”从刚入水至下潜到最深处的过程中，所受的海水压强p和浮力F浮随下潜深度h变化关系的图像如图所示，其中正确的是（    ）
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A．甲、丁        B．甲、丙         C．乙、丙        D．乙、丁

把蜡烛放在距离凸透镜50cm处，在透镜另一侧的光屏上观察到倒立、缩小的清晰像．那么凸透镜的焦距不可能是（　　）

A．5cm
         B． 10cm         C．20cm         D．30cm

二、填空题（每空1分，共17分）

在探究凸透镜成像规律时，先将凸透镜正对太阳光，把一张纸放在它的另一侧，当纸上呈现一个最小光斑时，测得光斑到凸透镜的距离为10 cm，若把一个物体放在此凸透镜前30 cm时，在光屏上成一个                     像。

用手将一重为5N的物体全部压入水中，物体排开的水的重力是8N，此时物体受到的浮力为＿＿N，放手后物体最终将＿＿＿＿（选填”“上浮”、“下沉”、“漂浮”或“悬浮”）。

小慧家中装修留下了一些大小不一的玻璃板。小慧想要测出玻璃板的密度，于是他把一块厚玻璃板用细线系着挂在弹簧测力计下方，测得示数为2.5N，手持弹簧测力计的上端，把玻璃板浸没水里，测得弹簧测力计示数为1.5N，则玻璃板浸没在水中时受到的浮力是＿＿＿＿N；玻璃板的密度为＿＿＿＿kg/m3。
如图所示，利用滑轮匀速向上提升重物。已知作用在绳子自由端的拉力F甲＝F乙＝F丙＝5N。则：不计动滑轮重和绳与滑轮之间摩擦时，提升的物重分别是：G甲为＿＿＿N，G丙为＿＿＿N。若动滑轮重3N，不计绳与滑轮之间摩擦，提升的物重G乙为＿＿＿N。

观察如图甲所示的情况，说明力的作用效果不仅跟力的大小、方向有关，还跟力的＿＿＿＿有关；观察如图乙所示的情况发现，将滑动摩擦变为＿＿＿＿的方式可以减小摩擦。

离海平面越高，大气压强越＿＿＿。如图所示为某物理兴趣小组的同学，在高山上某处做的托里拆利实验，此处的大气压强是＿＿＿cm汞柱，最早测出大气压的科学家是＿＿＿。

某同学的质量是40㎏，他在体育课的爬杆比赛中，用10s时间匀速爬到4m高处，这段时间内他做的功是＿＿＿＿J，功率是＿＿＿＿W。
有一台额定功率是55kW的拖拉机，若保持在额定功率下工作，在甲地上耕地时，10分钟内匀速前进了1200m；在乙地上耕地时，20分钟内匀速前进了2800m．拖拉机在甲、乙两块地上耕地时所受阻力之比f甲 : f乙是＿＿＿＿。
[image: image13]
[image: image14]三、作图题(每图1分,共5分)

（1）在图中,一个小球正在下沉，请用力的示意图画出木球所受到的各力。

（2）正在足球场上滚动的足球，请画出足球受力的示意图。
（3）O是杠杆的支点，画出力的力臂，并用字母L表示。

（4）已知阻力F2 的方向，以及动力F1的力臂，在图中补全F2的力臂以及动力F1。

（5）光SA平行于主光轴，SB过左焦点，请画出这两条光线通过凸透镜后出射光线。

[image: image15]
[image: image16]四、实验探究题(每空1分,共9分)

在“探究凸透镜成像规律”的实验中：

[image: image17]（1）由图甲可知，该凸透镜的焦距是         cm。 

（2）如图乙所示，若想在光屏上（光屏未画出）得到烛焰清晰放大的实像，则烛焰应位于透镜左侧a、b、c、d四个位置中的__________位置。

（3）小明在给兄弟班级照毕业像时，发现两旁还有同学没有进入观景框内，他应将照相机         (填“靠近”或“远离”)被拍照的同学，才能在观景框内看到全班同学清晰的画面。

（4）小明进一步学习知道了眼球的成像原理。一束来自远处的光经眼球的角膜和晶状体折射后所成的像落在视网膜     （填“前”或“后”），这就是近视眼，矫正方法是戴一副由      （填“凸”或“凹”）透镜片做的眼镜。

如图所示，有两只相同的烧杯，分别盛有体积相同的水和酒精，但没有标签，小宇采用闻气味的方法判断出无气味的是水。小慧则采用压强计进行探究：

[image: image18]（1）若压强计的气密性很差，用手指不论轻压还是重压橡皮膜时，发现U形管两边液柱的高度差变化＿＿＿＿（选填“大”或“小”）。小慧把调节好的压强计放在空气中时，U形管两 边的液面应该＿＿＿＿。

（2）小慧把金属盒分别浸入到两种液体中如图甲、乙所示，发现图甲中U形管两边的液柱高度差较小，认为甲烧杯中盛的是酒精。他的结论是不可靠的，因为没有控制金属盒在液体中的＿＿＿＿相同。

（3）小慧发现在同种液体中，金属盒离液面的距离越深，U形管两边液柱的高度差就越    大，表示液体的压强越＿＿＿＿。

小慧在进行研究杠杆平衡条件实验中，

（1）调节杠杆两端的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡；这样做的目的是＿＿＿＿＿。

（2）小慧同学进行正确的实验操作后，得到的数据为F1＝6N、L1＝20cm、F2＝4N和L2＝30cm。该同学根据这些数据能否得出探究结论? ＿＿＿。理由：＿＿＿＿＿＿＿＿。

[image: image19]（3）表是小慧得到的一组实验数据，由此她得出 “动力＋动力臂＝阻力＋阻力臂”的结论。你认为她的实验结论是否正确?如果不正确，造成错误的原因是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
五、计算题(4分+4分+4分，共12分)

电动自行车轻便、实用、无污染，很受人们喜爱．若某人骑电动自行车在一段平直的公路上匀速行驶了150m，用时30s，电动自行车的牵引力为20N，在此过程中：

（1）电动自行车速度的大小；

（2）牵引力所做的功；

（3）牵引力做功的功率．
4月23日，是中国海军建军60周年纪念日，举行海上阅兵仪式，展示了中国海军的军威。如图所示是海上阅兵的部分场景，其中参加演习的某艘军舰排水量为3000吨。请你回答以下问题（海水的密度视为水的密度）：

（1）在海面下3m深处，海水对该该船体产生的压强。

（2）当这艘军舰满载行驶时受到的浮力是多少N ?

[image: image20]（3）卸下一批装备后，这艘军舰排开水的体积减少50m3，那么卸下的这批装备的质量是多少kg？

如图所示是迫击炮供弹车。钢缆绳以大小为100N的拉力F使炮弹匀速升高2m，若炮弹重为150N，求：

[image: image21]（1）滑轮组提升炮弹所做的有用功；

（2）拉力F做的总功；

（3）滑轮组的机械效率。
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参考答案

一、选择题（每题2分，共24分）

 BDBAD    BCADD    BD

二、填空题（每空1分，共16分）

倒立缩小的实像

8    上浮

1    2.5×103
51    17   27

作用点   滚动摩擦
小   74   托里拆利

1600   160

6:7

[image: image22]三、作图题(每图1分,共5分)
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四、实验探究题(每空1分,共13分)

（1）15.0  

（2）c

（3）远离

（4）前   凹

（1）小   相平
（2）深度
（3）大
（1）能较方便测量力臂    

（2）不能   实验田次数太少，存在偶然性
（3）将不同的物理量相加减
五、计算题(4分+4分+4分，共12分)

解：（1）v＝
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s

＝
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（2）W＝F s＝20N×150m＝3000J
       （3）P＝
[image: image5.wmf]t
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＝
[image: image6.wmf]s
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＝100W 

 或P＝F v＝20N×5m/s＝100W
解：（1）P ＝ρ g h ＝1.0×103 kg/m3×10N/kg×3m ＝3.0×104 Pa

（2）军舰满载时受到的浮力等于军舰排开的水重，即：

F浮 ＝G排 ＝m排g ＝3.0×106 kg×10N/kg ＝3.0×107 N

（3）卸下的这批装备的重力等于军舰减少的浮力：

     G卸 ＝F浮减少 ＝ρ水G排减少g ＝1.0×103 kg/m3×50m3×10N/kg

          ＝5.0×105 N

      m卸 ＝
[image: image7.wmf]g

G

卸

＝
[image: image8.wmf]kg

N

N

/

10

10

0

.

5

5

´

＝5.0×104  kg

解：（1）W有用＝Gh＝150N×2m＝300J

（2）S ＝ nh ＝2×2m＝4m

W总＝FS＝100N×4m＝400J

（3）η＝
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